

中华人民共和国和新西兰关于建立全面战略伙伴关系的联合声明

2014-11-20 21:42

当地时间11月20日，中华人民共和国和新西兰在惠灵顿发表《中华人民共和国和新西兰关于建立全面战略伙伴关系的联合声明》。全文如下：

中华人民共和国和新西兰关于建立全面战略伙伴关系的联合声明

(2014年11月20日，惠灵顿)

应新西兰总督杰里·迈特帕里和总理约翰·基邀请，中华人民共和国主席习近平于2014年11月19日至21日对新西兰进行国事访问。

访问期间，习近平主席会见迈特帕里总督，并同约翰·基总理举行会谈。两国领导人就双边关系及共同关心的重大国际和地区问题深入交换意见。

双方重申坚持1972年中国和新西兰建立外交关系联合公报的原则，积极评价两国关系取得的重要成就，包括2003年建立全面合作关系和双边关系中的“四个第一”：新西兰是第一个就中国加入世界贸易组织同中国结束双边谈判（1997年8月）、承认中国完全市场经济地位（2004年4月）、同中国启动自由贸易协定谈判（2004年12月）、同中国签署自贸协定（2008年4月）的发达国家。

中新互信和理解不断加深，务实合作与交流日益扩大。这充分表明，不同政治制度、不同历史文化传统、不同发展阶段的国家间能够建设性地开展合作。

为更好反映双边关系当前水平，指导双边关系未来发展，双方决定将中新全面合作关系提升为全面战略伙伴关系。在此框架下：

一、双方强调高层交往对保持和发展强有力的双边关系具有引领作用。两国领导人同意通过互访、会晤等方式保持经常性对话。双方致力于加强两国政府部门、立法机关、政党、地方政府和私有机构现有的对话与交往，并建立新的合作机制，加强各领域经验交流和相互借鉴。双方将继续加强两国外交部门合作，举行经常性外交磋商，就双边关系和共同关心的问题保持密切沟通。

二、双方重申在平等和相互尊重的基础上全面发展两国关系，尊重彼此主权和领土完整。新西兰重申坚持一个中国政策。

三、双方积极评价两国经贸合作取得的长足发展以及《中国 - 新西兰自由贸易协定》对促进贸易增长、深化经济联系、创造就业、支持创新和繁荣等方面的贡献。双方注意到，中国2013年首次成为新西兰第一大贸易伙伴，两国提前实现2015年双边贸易额达到200亿新元的目标。双方同意继续实施好全面、高质量的自由贸易协定，充分发挥中新经贸联委会、自贸区联委会等合作机制的作用，采取更多具体有效措施，推动实现两国领导人共同确立的2020年双边贸易额达到300亿新元的目标。双方致力于确保中新自贸协定在不断发展的基础上保持相关性和实时性。

四、双方同意巩固和扩大农牧业领域务实合作，包括加强农牧产品贸易，特别是肉制品贸易领域的谅解与合作，支持中国乳业能力建设，启动食品监管和可追溯合作项目这一重大农业合作项

目。双方决定继续推进金融、投资领域的合作，重申欢迎对方国家企业的投资。

五、双方在采取有效措施应对气候变化问题方面具有共同利益，并在习近平主席访新期间签署了两国政府气候变化合作安排。

六、双方将深化人文交流，决定扩大旅游、文化、体育、广播电视、南极等领域合作。鼓励各自地方政府通过友好城市渠道，或其他创新性的城市间关系加强交流与合作。双方欢迎习近平主席访新期间两国签署合作制作电视片协议，并将其纳入中新自贸协定框架。中方欢迎新方近期为中国公民赴新西兰旅游、开展商务出台的一揽子签证便利举措，愿同新方继续为两国人员交往创造更多有利条件。双方将继续鼓励和支持两国智库、青年、媒体开展交流与合作。

七、双方同意在现有教育合作安排框架下，进一步深化教育领域合作，包括增加两国教育机构联系，通过提供奖学金项目等方式鼓励师生交流，在新西兰推广汉语教学，在共同关心的问题上加强合作和专业交流，为双方学历学位互认提供便利。

八、双方同意进一步加强科技领域的合作与交流，继续落实2012年签署的《中新科技合作五年路线图协议》，推进食品安全、水资源、非传染性疾病等优先领域的联合研发，继续加强科技成果商业化和创新合作。在落实好优先合作项目的基础上，积极探索在农业科技、信息技术、环境保护、生物医药等领域的合作。

九、双方将制订并实施长期防务交流计划，重点保持两军高层及各层级交往势头，强化战略沟通力度，扩大在人员培训、联合演习等方面合作。

十、双方将在地区和国际层面就打击海盗、反恐、防灾减灾等非传统安全问题开展更广泛合作。

十一、双方积极评价中新务实、有效的司法执法合作的积极进展，包括在《中华人民共和国和新西兰关于刑事司法协助的条约》框架下的正式合作，在《关于打击犯罪的合作安排书》和《易制毒化学品管制安排》框架下及通过其他非正式渠道开展的高效警务合作。双方将继续在打击跨国犯罪上开展建设性合作，并在各自司法框架下为开展追赃等行动提供便利。

十二、双方重申致力于促进和保护人权，同意在平等和相互尊重的基础上继续开展建设性的人权对话。

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=11_1182

